

00后小伙因“工作需要”自愿断臂？

伪装工伤行骗 5人被诉

□法治报记者 胡蝶飞
法治报通讯员 葛天天

一名不到20岁的年轻小伙为了伪装工伤诈骗，竟心甘情愿让自己手臂被别人敲断。近日，青浦区人民检察院以涉嫌诈骗罪对犯罪嫌疑人小秦、陈兴等5人提起公诉。

工地“上班”却不用出力？

2001年出生的小秦只有高中学学历，去年3月份来到上海打工，在交友平台上认识了老张。老张说自己在上海这边工地做项目，来钱比较快，希望小秦能跟着自己干。小秦当时称自己太过瘦弱，工地的活儿恐怕干不了，但是老张却说，不需要让他真的去干力气活。小秦也就答应下来，但心里还是有些犯嘀咕。

来到工地之后，头几天，小秦就在旅馆里看看电视，吃吃睡睡，像这么轻松的活他还是头一次干。他注意到，与他同住一屋的陈兴虽然在这行也干了很久，但看起来也并不忙碌，不时会接到一些电话，急匆匆地出门，但事情很快就会做完。回来的时候会带回来几个小菜一瓶酒，满脸笑盈盈地跟他说发工资了。

这让小秦愈发好奇，于是一次喝多之后，他就问陈兴：“陈哥，我们这行到底是做什么的？”陈兴告诉他：老板会提前联系好工地方面的负责人，安排人进去打工，等在工地干两天之后，这些人会假装在干活的时候不慎受伤，工地负责人就会把他们带进医院看病。

他们在医院等候时，会给陈兴打电话去接应，陈兴就负责假装成受伤工人的家属和工地负责人谈判。拿到医药费后，陈兴可以从中提取10%的提成。

为伪装工伤 竟自愿断臂

小秦听得一头雾水，问陈兴这不就是诈骗吗，陈兴摆摆手说：“不要说得那么难听，他们已经做了很多次了，没出过问题，况且来钱这么快，还管这么多干嘛，下一单你上，你能直接拿两成呢！”

第二天早晨，小秦在睡梦中被人摇醒，一睁眼，屋里站了三四个人，其中有自己最先认识的老张。老张走过来对他说，工作需要，他们需要小秦牺牲一下，团队里有专门负责将人弄骨折的，就疼那么几秒，事后小秦可以拿15%到20%的提成。小秦简单一算，的确是一笔不小的收入，也就同意了。

于是老张退后，小秦趴在酒店的地板上，他往后回头看，一个彪形大汉手持铁棍向他走来，对他说：千万别叫出声。一切发生得很快，只听到耳边咣咣咣响了三声，小臂立刻一阵剧痛，但很快就麻木了。爬起来之后，老张详细地给小秦讲述了诈骗的具体流程。

到了下午，小秦拖着一只骨折的手臂，跟随陈兴到了工地报到，自己的活都被陈兴承包，也只在工地老板来的时候假装装样子。到了第三天中午，他看时间也差不多成熟，在陈兴的配合之下，假装从梯子上跌落。老板听说后便立刻带着他去了医院检查：小臂骨折。然后，小秦打电话让同伙假扮亲戚、谈判、赔钱，接着继续去其他工地行骗……就这样，一个月之内，他和陈兴多次联手诈骗，共骗取金额20余万元。两人在一次诈骗中被老板识破，骗局终于被拆穿。

近日，经青浦检察院审查认定，犯罪嫌疑人小秦等人以通过自伤自残、或是之前的伤情伪装成在工地上班期间受的工伤，从施工工地老板处骗取一次性赔偿款，其行为已触犯《中华人民共和国刑法》，应追究其刑事责任，遂以诈骗罪对小秦、陈兴等5人提起公诉。

(文中人物均为化名)

399元=29999抖音币+独角兽？

男子售卖“低价抖音币”被诉

□见习记者 陈友敏

本报讯 通过抖音APP利用虚假身份结识被害人后，以销售“低价抖音币”为由诱导被害人进入虚假网络商城，打着开通发货功能、资金解冻等幌子，骗取7800元。近日，闵行区人民检察院以涉嫌诈骗罪对王某提起公诉。

2020年1月24日凌晨，正在刷抖音的马强注意到了一条私信，私信上称只要充399元可获得29999抖音币，并且赠送“独角兽”（抖音直播间的一种虚拟礼物，价值8888抖音币），上面还清楚标明了抖音币假一赔百。

马强添加对方好友后得知，因为这款抖音币的充值流程是先通过担保平台将商品上架到网络商城进行担保交易的，所以要先在网址上购买相应的抖音币产品，购买之后抖音币就会到账。

点击对方给的网址后，马强进入了“易购物”网络商城，并在这个网络商城进行了注册，填写完自己的抖音号后，马强就扫码支付了2000元。

没过多久，网站响起了消息提示音，该平台的客服联系了马强，称其账号系新用户，尚未开通自动

发货功能，需要再预存5800元开通该功能才能发货。没有多想的马强随即支付了5800元。

在总共支付完近8000元后，客服又声称，必须再交5800元存到网站账号上才能开通账户。面对眼前的支付“无底洞”，马强这才意识到不对劲，遂去派出所报案。

经查，王某伙同林某（另案处理）为了能非法牟利，首先通过淘宝等平台以320元一个的价格购买了多个抖音号。在进入抖音直播间后，他们便私信刷礼物的用户进行引流，并向对方保证，充几百元便可购买超多抖音币，还送礼物独角兽。成功获取被害人信任添加其微信后，王某便登录自己的微信账号，与被害人聊天，引导他们到虚拟的网络商城进行充值。

诱骗被害人打开网络商城后，王某他们的阶段性行骗大戏继续马不停蹄地“上演”。首先，王某会通过该网站后台权限，上架相应的抖音币套餐，再伪装成网站客服，将收款二维码发送给被害人，让被害人支付。除了冒充平台客服，引诱被害人充值，王某还有一套专门的话术单，不同的话术对应着被害人“上钩”的不同阶段。

女子外滩跳江轻生，执勤武警英勇施救

□记者 夏天
通讯员 束方皓 鹿子舟

本报讯 “有人跳江啦！”昨天下午3时许，上海黄浦区外滩亲水平台4号扶梯正对面，人群突然向围栏聚集。原来，一名女子因家庭矛盾跳江轻生，在冰冷的江水中挣扎扑腾。千钧一发之际，执勤武警官兵果断跳江将其救起。

女子跳江时，武警上海总队执勤第四支队战士王占愿正在外滩巡逻，发现后迅速向上级汇报。不一会儿，支队副参谋长陈留强赶到现场组织救援。确认女子位置后，陈留强携带救生圈纵身一跃，向落水女子游去。

落水女子虽被陈留强托出水面，却因体力不支意识模糊，无法自己爬上岸。见此情形，中队长张伟也随之跳入江中，利用绳索和陈



外滩一女子跳黄浦江轻生，执勤武警官兵合力将其救上岸 张佳宇 摄

留强一起将女子往岸上推，岸上的官兵奋力将女子拉起，女子终于得救。从陈留强跳江到女子平安上

岸，整个救援过程仅耗时5分钟。

确认女子无生命危险后，官兵将其托付给医生和警方。

原想做富豪专职司机 却成倒贴30万“提款机”

“富豪”因涉嫌诈骗罪被批准逮捕

□见习记者 陈友敏
通讯员 杨莹莹

本报讯 王某通过代驾平台结识被害人后，披着“富豪”的外衣，雇佣被害人做其专职司机，且在明知自己无消费、无还款能力的情况下，多次让被害人帮其垫付高额生活消费、娱乐消费及日常债务，共计30余万元。2月4日，闵行区人民检察院以涉嫌诈骗罪对王某批准逮捕。

2020年5月，司机张伟（化名）接到一宗代驾接单，将醉醺醺的王某扶上车后，张伟便驾驶着一辆凯迪拉克送王某回家。

因为张伟服务还不错，王某还陆续在张伟这下了几次代驾订

单，两人也逐渐熟络起来。没过多久，王某便询问张伟愿不愿意给自己做专职司机，一个月工资1万元。

张伟随即答应。第一个月，王某总会让张伟垫付个几十元、几百元的小额消费，事后再还给张伟一两千元。一来二去，张伟也对王某越来越信任，再帮王某垫付的时候就更没有多想。

7月初，快到了发工资的时间，但王某却迟迟没有动作。在张伟的催促下，王某表示因为资金周转不开，晚几天给他，并且按照一个月1.3万元来算工资。

但随后而来的，是越来越大的垫付金额。王某日常出行的娱乐消费、打麻将输掉的钱，甚至是平时

的债务都由张伟先行垫付。张伟一提到还钱，王某便画饼来搪塞。

因为长期为王某垫付，张伟欠了一屁股债。由于有日常记账的习惯，张伟粗略地计算了一下，为王某垫付的生活消费大概有十几万元，偿还外债十几万元，娱乐消费几万元。看着眼前密密麻麻的账单，张伟觉得不能再拖了，“现在就去报警！”

报案前，张伟通过天眼查发现王某有4个民事官司，大概有几十万元都没有还。

王某到案后供述，之前自己开的凯迪拉克等车都是租来的，“我不该奢侈消费，我在让张伟帮我垫付的时候也是没有支付和还款能力的。”

男子迪士尼小镇偷走小饰品

刚走出店门就被逮个正着

□记者 陈颖婷 通讯员 沈增辉

本报讯 米老鼠和唐老鸭是陪伴我们一代又一代人成长的记忆，自从迪士尼来到上海后，很多游客都来到这里实现梦幻童年，顺便到迪士尼专卖店买一些自己喜欢的纪念品带回家，但是就有这样的人为了喜好作出违法的事。近日，浦东警方成功抓获一名盗窃嫌疑人。

2月17日下午，浦东公安分局国际旅游度假区公安处民警在迪士尼小镇世界商店内着便衣巡逻，发现一男子鬼鬼祟祟在店内徘徊。民警在一旁仔细观察，发现嫌疑人乘人不备就把挂件和小饰品放入自己外衣口袋，当他带着未付账的商品走出商店时被民警当场抓获。经

查，穆某在世界商店内盗窃迪士尼商品11件，价值共计859元。

此时，面对眼前从商店里“拿来”的纪念品，穆某后悔不已，一个劲地自责喊道：“我错了，再给我一次机会，不要让我的家人知道。”

据穆某交代，趁着春节长假，他带母亲和老婆孩子到上海旅游，因为小时候特别喜欢迪士尼的动画电影，所以打算到迪士尼游乐园游玩后再买一些纪念品。当他走进世界商店，一下子就被眼前商品吸引住了。他挑选了自己喜欢的卡通人物小饰品和挂件，觉得东西很小，装在口袋里没有人能发现，就想钻一下空子偷走这些商品。

目前，穆某因涉嫌盗窃被行政处罚拘留。

检察机关依法以涉嫌受贿罪

对殷济海决定逮捕

□记者 夏天

本报讯 昨天记者从上海市人民检察院第一分院获悉，中国石化化工销售有限公司华东分公司原党委书记、副总经理殷济海（正局级）涉嫌受贿一案，由上海市监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。近日，上海检察机关依法以涉嫌受贿罪对殷济海作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

经查，殷济海丧失理想信念，背弃初心使命，目无党纪国法，干扰巡视工作，不落实巡视整改要求；违反中央八项规定精神，接受

可能影响公正执行公务的礼金、消费卡及旅游活动安排；不如实报告个人有关事项；安排子女在业务关联单位工作并超标准领取薪酬，无偿借用管理和服务对象钱款，违规经商办企业；在境外参与赌博活动；利用职务上的便利为他人谋取利益，并非法收受巨额财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，中国石化党组给予殷济海开除党籍处分，收缴其违纪所得，按规定取消其退休待遇；上海市监委将殷济海涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。